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Derecho
Constitucion .
Poliica del Perii TI'CI b ajo
1933 Deber

El trabajo no era un derecho
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Ya que es una herramienta que
nos permite obtener un salario

‘ Crecimiento del pais




Caracteristicas del trabajo

Es una actividad — Es penoso: por ser

. J me obligatorio y ademas
consciente. R _ i . -
~ R & ‘ implicar responsabilidad,
P peligro y fatiga.
Dignifica al -
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naturaleza y al economico.
hombre.

Implica un
esfuerzo.
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Oferta de Demanda de trabaijo

Venta trabajo 00 O
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La interaccién entre la oferta y demanda de trabajo. Se llama mercado laboral




OFERTA LABORAL
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-4 RETRIBUCION

\-/ [ ]
Salario Salario
Nominal
Capacidad
adquisitiva del salario
nominal
La inflacidon reduce el salario
5 soles litro leche 5000 1000 litros de leche real
10 soles litro de leche 5000 500 litros de leche

\ /
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Quedan 50 personas

’ desempleadas

Oferta de
trabajo

desempleo

Salario minimo j> W N
legal V% QT ———————

Demanda de

Las empresas trabajo

Quieren trabajar

quieren contratar

10

trabajadores
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Salario a destajo = Pagado de acuerdo a avance de obra

Salario neto= salario bruto-impuestos y contribuciones

Jornal =) Obrero
Sueldo =) Empleado

Oftros _| Honorario ‘ Profesional independiente

salarios
Emolumento Emmp  Altos funcionarios

Dieta — Asistir a reuniones
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~-Sabotaje: destruccion totalmente intencional de utensilios que necesita un empleado en su

—’ drea de trabajo como por ejemplo: maquinarias, materia prima, estructura, entre
otros elementos que fueron financiados por la empresa

Esto es ilegal

-Boicot objetivo presionar a una persona o grupo para eliminar o complicar los vinculos
que exista entre ellos que pueden ser comerciales o econémicas y afectar de esta

manera la economia y las finanzas de esta persona, grupo o institucion.
&
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~  Gremio Grupo de trabajadores que se dedican a una misma actividad
Sindicato Agrupaciéon de trabajadores de un mismo gremio que se unen para
derechos
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| ,3 trabajadores de una
18 misma profesién,

oficio o especialidad.
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Poblacién que no tiene edad para trabajar Comprende a las personas menores de 14 aiios de eM

Poblacién en edad de trabajar Comprende a las personas mayores de 14 afios de edad

GRAFICO N2 01
Lima Metropolitana: Poblacion en edad de trabajar segun condicion de

actividad, Trimestre moawil: Nowviembre-Dhiciem bre 2018-Enera 2019
(Miles de personas)
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- Poblacién econédmicamente no activa N’

~ Comprende a las personas que tienen edad para trabajar, pero que no trabajan y tampoco
buscan trabajo

Ama de casa sacerdote Soldado Desempleo oculto Estsdsantes
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Poblacidon econdmicamente activa

~ Comprende a las personas que tienen edad para trabajar y que estdn trabajando o
buscando trabajo

A.- Adecuadamente empleado

persona que trabaja minimo 35 horas semanales, su salario le permite cubrir la canasta
de consumo y trabaja en lo capacitado por lo cual se le explotan sus capacidades
adecuadamente.

B.-subempleado Son los trabajadores cuya ocupacion no es adecuada cuantitativa y
cualitativamente, respecto a determinadas normas

subempleo por ingresos (invisibles): Es aquel que trabaja 35 o mds horas semanales, pero

su ingreso es menor al minimo de referencia

-subempleo por horas (visible): es aquel que trabaja menos de 35 horas semanales




\/ 4

-

C.-desempleado persona que busca trabajo pero no encuentra, podemos encontrar los siguientes tipos
de desempleo.

S

-desempleo ciclico: es aquel producido por una recesiéon en la economia

PBI Empleo
Ciclo econdmico

Actividad

economica MNuevo ciclo econdémico

Auge

Expansion Recesicén

Recuperacion

Depresion

Tiempo
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-desempleo estructural: es por un tiempo prolongado, esto se genera por causas estructurales comd

podria ser el cambio de la tecnologia, las personas que sean afectadas por este cambio tendrdn
que capacitarse nuevamente, esto le podria demorar uno o dos ainos, para que se encuentren actos
de encontrar un nuevo empleo.

Tengo que seguir

estudiando siempre

No quiero ser victima
del desempleo
estructural

e -9 )
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-desempleo friccional: es un desempleo generado por el desajuste entre la oferta y demanda de
~trabajo, donde la oferta (venta de trabajo) es mayor a la demanda (compra de trabajo), pero esto es

de forma temporal, por ejemplo se genera por el cambio de trabajo, como se da con las personas de
construccién civil quedan desempleados al terminar la obra de construccién

e

W
\

W\
A
T

W
1Y
W\
N\
AR
\\

\

e

L
AW
W
n‘\\
n
¥,
-

"
ARy I

\ r
\a o

s
g




-

p—

-desempleo voluntario: es un tipo de desempleo muy curioso, ya que la persona logra encontrar un

~-empleo, pero sorprendentemente no lo acepta, el motivo fundamental de este rechazo es el bajo
salario.

Tasa de desempleo l T D = (Desempleo/ P EA)* 100

Tasa de subempleo - TS = (Subempleo /P EA) * 100



= En el cruce de las Avenidas Wilson y paseo colon se realizé una obra de construccion para
reparar algunos baches, dicha obra fue realizada por un ingeniero y cuatro obreros ellos

recibiran como retribucion respectivamente.

A) salario — dieta.
B) emolumento — jornal.
C) honorario — sueldo.

D) honorario — jornal.



2.- Gustavo Tristeza es un destacado cocinero de comida marina, que gracias a su gran ingenio
monté su picanteria llamada El pejerrey Picante. Inaugurando al principio con 4 mesas para sus
comensales y luego accedié a un crédito para ampliar su negocio, ¢como se llama el pago

adicional que realiza Alvaro por el préstamo recibido?
A) salario.
B) renta.
C) interés.

D) ganancia.



3.-El ministerio de trabajo y el Ministerio de Educacion han elaborado una publicacion en

donde el siguiente resultado: las dos profesiones de menor demanda por parte de los
estudiantes universitarios son geologia e ingenieria de minas; en contraste, ambas profesiones

en el ranking salarial ocupan el primer y segundo lugar en el ranking de sueldos dentro de las

empresas (oferta)
Podemos inferir que un factor determinante para asignar salarios por parte de las empresas es
A) la oferta laboral escasa
B) los costos de vida altos

C) la oferta empresarial escasa =

D) el estilo de vida de ambos sectores laborales \/
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4.=El desempleo es una situacion en la cual la persona busca trabajo pero no encuentra,

existen diferentes tipos de desempleo, pero aquel que es causado por una recesion se
denomina

A) Desempleo voluntario
B) Desempleo friccional
C) Desempleo ciclico

D) Desempleo estructural



5.-SeguUn la constitucion politica del Perd del afio 1993 el trabajo es un deber y un derecho™a’la
vez, deber porque hay que cumplir con una obligacion especifica que nos asignan y un derecho ya
que se recibe un pago por la labor realizada. Dentro de esta retribucion existe una la cual es

asignada al trabajador, segun la cantidad de unidades producidas, siendo conocido como salario

A) minimo
B) vital

C) a destajo

D) nominal /



6.-Con respecto a las proposiciones planteadas a continuacién referidas al salario real, indique la

alternativa correcta
|.-Retribucién minima establecida por ley

Il.-Monto efectivo que recibe el trabajador descontados los impuestos y contribuciones que
correspondan

lll.-Capacidad adquisitiva del monto que recibe como retribucion

A) solo |
B) solo |l

C) solo Il o

D) Iy I "/
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7= La cantidad especifica de bienes y servicios que un trabajador puede adquirir con su
“tespectivo ingreso nominal expresa su
A) capacidad de pago.
B) carga familiar.
C) capacidad adquisitiva.
=

D) sensibilidad de compra.



